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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
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1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.448.899  

Wien, am 13. August 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Seemayer, Genossinnen und Genossen haben 

am 13. Juni 2024 unter der Nr. 18853/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Lehrlingsausbildung im Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen 

Dienst und Sport“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• In eingangs angeführter Anfragebeantwortung haben Sie 

Unterstützungsmaßnahmen angeführt, welche den Lehrlingen, die in Ihrem Ressort 

eine Lehre mit Matura absolvieren, erhalten. Bieten Sie Ihren Lehrlingen auch die 

Möglichkeit, die Vorbereitungskurse während der Dienstzeit zu absolvieren? Wenn 

nein, warum nicht? 

Zu dieser Frage darf ich auf meine Ausführungen zu den Fragen 14 und 15 der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 17657/J verweisen. 
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Zu Frage 2: 

• Der Bundesminister für Finanzen wies bei der Anfragebeantwortung Nr. 17076/AB 

zu speziellen Programmen zur Förderung bzw. Unterstützung von Lehrlingen und 

das Ausmaß deren Inanspruchnahme darauf hin, dass dies thematisch in Ihrem 

Ministerium angesiedelt sei. 

a. Sind Sie für die Programme zur Förderung bzw. Unterstützung von 

Lehrlingen nur für jene des Bundesministeriums für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport und für jene des Bundesministeriums für 

Finanzen zuständig oder generell für alle Bundesministerien? 

b. Welche Kompetenzen hat das Bundesministerium für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport betreffend genereller, Ministerien 

übergreifender Maßnahmen/Förderungen/Regeln bei der Ausbildung von 

Lehrlingen in den Bundesministerien? 

c. Gibt es betreffend Förderungen von Lehrlingen Mindestanforderungen für 

alle Bundesministerien? Wenn ja, welche sind das? 

d. Was unternehmen Sie, damit für alle Lehrlinge in den Bundesministerien die 

gleiche und bestmögliche Förderung ihrer Ausbildung gewährleistet wird? 

Die Ausbildung von Lehrlingen im Bundesdienst bildet einen essentiellen Pfeiler der 

strategischen Personalentwicklung und Jugendförderung. Der Bund bildet in insgesamt 

rund 50 Berufsbildern junge Menschen aus. Sowohl in den Ressorts als auch in den 

ausgegliederten Einrichtungen wird die Lehrlingsausbildung gefördert, um den 

Jugendlichen einen reibungslosen und qualifizierten Einstieg in das Berufsleben zu 

ermöglichen und eine bestmögliche Perspektive zu geben. 

Die Ressorts sind hierbei als Dienstgeber für die Lehrlinge im eigenen Ressort sowie deren 

Ausbildung verantwortlich. Zur ressortübergreifenden Abstimmung in Bezug auf die 

Lehrlingsausbildung ist in meinem Ressort in der Sektion III Öffentlicher Dienst und 

Verwaltungsinnovation die Bundeslehrlingskoordination angesiedelt. Deren 

Koordinationszuständigkeit trägt dazu bei, dass dort, wo es möglich und notwendig ist, 

Einheitlichkeit geschaffen und Ressourcen gebündelt werden. So sorgen bei Unklarheiten 

im Vollzug Rundschreiben der Bundeslehrlingskoordination für Klarheit bei Regelungen zur 

Lehrlingsausbildung im Bundesdienst. Weiters wird in Zusammenarbeit mit der 

Verwaltungsakademie des Bundes deren Aus- und Fortbildungsangebot für Lehrlinge und 

Ausbilder:innen stets (weiter-)entwickelt und angepasst. Zur Stärkung der 

Zusammenarbeit und des Austauschs unter den Ressorts lädt die 

Bundeslehrlingskoordination regelmäßig zu Vernetzungs- und Informationstreffen. 
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Zu Frage 3: 

• In eingangs angeführter Anfragebeantwortung sind Sie nicht auf die integrative 

Berufsausbildung eingegangen. Wird eine solche in Ihrem Ministerium nicht 

angeboten oder derzeit von keinem Lehrling in Anspruch genommen? 

Zu dieser Frage darf ich auf meine Ausführungen zu den Fragen 5 und 6 der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 17657/J verweisen, wonach für das Jahr 2024 zusätzlich zu 

fünf Lehrstellen auch eine verlängerte (inklusive) Lehre ausgeschrieben wurde. Die Stelle 

wird im Herbst 2024 mit einem Lehrling besetzt. 

 

 

 

Mag. Werner Kogler 
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